

网民有所呼，总理有所应

——盘点政府工作报告中的八个“网络热词”

聚焦全国两会
中国网事

温家宝总理5日提请十一届全国人大五次会议审议的政府工作报告有关内容在网络上引发了极高的讨论热度，很多网民惊喜地发现，去年以来引起网民和社会广泛关注的很多“网络热词”，温总理几乎都在政府工作报告中有所涉及和回应。

“这是一份极有诚意、对人民负责的政府工作报告！”网民如此评价。

词汇一 人民币汇率

热度：盘古、百度综合搜索近2000万个词条。

去年以来，网络上对人民币汇率的关注热度持续不减，从导致贸易不平衡的“替罪羊”，到国内进口商品价格保持高位等问题，屡屡被人们与人民币汇率联系起来。

【报告摘编】完善人民币汇率形成机制，增强人民币汇率双向浮动弹性，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。把跨境贸易人民币结算范围扩大到全国，启动境外直接投资人民币结算试点，开展外商直接投资人民币结算业务。

【代表点评】全国人大代表涂建华说，总理在政府工作报告中的表述，传递了一种务实、稳健、审慎的态度，也符合今年将继续实施稳健货币政策的基本精神，但如何在稳定和弹性之间保持合理均衡，考验着政策制定者的智慧和魄力。

词汇二 新股发行

热度：盘古、百度综合搜索超过1000万个词条。

自2009年新股发行重启以来，高市盈率、高发行价、高超募的“三高”现象一直困扰着A股IPO市场，创业板开通以来更是创造了多个100倍以上高市盈率神话，然而二级市场上的普通投资者却损失惨重。

【报告摘编】健全完善新股发行制度和退市制度，强化投资者回报和权益保护。

【代表点评】全国人大代表马元祝说，新股发行机制缺陷是导致市场熊长牛短的一个重要原因。政府工作报告的这句承诺对股民来说重若千斤。只有当新股发行制度走向合理，市场才能比较客观地反映企业的基本面，切实保护中小投资者利益。

词汇三 医患关系

热度：盘古、百度综合搜索超750万个



2月28日，安徽省六安市金寨县古碑镇宋畈小学学生在课间吃营养餐。

当日，金寨县5万多名农村义务教育学生吃上了每人每天3元标准的营养餐。从2012年春季学期起，安徽省金寨、临泉、阜南、宿松等12个县的近140万名农村义务教育学生将享受到国家实施的营养改善计划试点待遇。

词条。
2011年，全国共开工各类保障房1000万套，规模之大、任务之重，史无前例。从今年下半年起，保障房将进入大规模的交付入住期，分配、管理的问题将逐渐凸显。能否守住公平分配这条“生命线”？能否把保障房管理好？都将考验管理者的智慧。

【报告摘编】抓紧完善保障性住房建设、分配、管理、退出等制度。

【代表点评】来自贵州的全国人大代表黄榜泉说，总理报告专门强调保障房的分配问题，切中百姓关注焦点。保障性住房分配一定要保证公平、公开、公正，在网络、街道办进行公示，包括分配前公开统计情况、分配时公开家庭收入情况、分配后公开名单等，分配过程“全透明”，接受全社会的监督。

词汇七 海洋污染

热度：盘古、百度综合搜索超100万个词条。

去年在渤海发生的漏油事故，引发了全社会关于海洋污染的关注。海洋上冒出的那些油花，揪动了无数人的心。

【报告摘编】加强环境保护，着力解决重金属、饮用水源、大气、土壤、海洋污染等关系民生的突出环境问题。

【代表点评】全国人大代表袁昌玉说，去年以来频频发生的环境污染事件，让百姓对生态环境安全有了切肤之痛。总理报告专门强调加强环境保护、着力解决关系民生的突出问题，及时回应民众关切。我国环境安全法规相对滞后，必须制订针对性强、适合国情的环境安全法规等问题应加快进行。

词汇五 路桥费

热度：盘古、百度综合搜索约300万个词条。

去年5月网帖曝光“路桥费排行榜”，新华社“中国网事”记者深入基层实地调查的基础上，发出“买路钱”、万民怨：网传全国“路桥费排行榜”实地调查记等监督报道，引发高度关注。

【报告摘编】坚决治理交通运输领域乱收费乱罚款。

【代表点评】全国人大代表陈万志说，世界上收费公路的70%在中国，路桥乱收费、乱罚款成为我国物流成本居高不下、通胀压力大的重要原因。政府工作报告里用“坚决”两个字，表明了中央政府对此工作的态度，现在就看各地政府的落实情况和执行意愿了。

词汇六 保障房分配

热度：盘古、百度综合搜索近260万个

金融机高管人员薪酬管理”释放了深化收入分配改革的积极信号。一些国有企业和金融机构，依赖垄断地位获得了较高利润，这与高管的管理水平和贡献之间没有必然联系，不规范何谈公平？期待相关部门拿出切实有效的改革方案和时间表。

【报告摘编】充分调动医务工作者积极性，建立和谐的医患关系。

【代表点评】全国人大代表、重庆市肿瘤医院院长周琦说，政府工作报告不多见地提到了构建和谐医患关系的问题，说明包括总理在内的国家高层非常重视现实中突出的社会矛盾。医改成功与否，与能否调动医务人员积极性有很大关系，同时也要加强医务人员的道德教育。

词汇四 高管薪酬

热度：盘古、百度综合搜索近600万个词条。

今年初，网帖“央企高管薪酬排行榜”被各大网站疯狂转载，其中某石油国企首席执行官年薪1204.7万元，月薪4.5万元拔得头筹，令网民哗然。

【报告摘编】加大对高收入者的税收调节力度，严格规范国有企业、金融机构高管人员薪酬管理，扩大中等收入者比重，提高低收入者的收入，促进机会公平。

【代表点评】全国人大代表王麒说，政府工作报告明确提出了“严格规范国有企业、

【报告摘编】办好农村寄宿学校，实施好农村义务教育学生营养改善计划。

【代表点评】全国人大代表杨凤玲说，这是中央对贫困地区的孩子尤其是留守儿童办的一件大好事。但现实仍面临一些问题和困难，首当其冲的是投入多、缺口大，每天每顿3元钱的食品要经过加工送到学生面前，涉及到食堂的配套建设、食堂操作人员的报酬、食品安全监管等方面，落实中央的民生改善尚有很多现实细节须完善。

新华社“中国网事”记者 朱薇 侯大伟
王橙澄 (新华社北京3月6日电)

词汇八 学生营养餐

热度：盘古、百度综合搜索近100万个词条。

去年在渤海发生的漏油事故，引发了全社会关于海洋污染的关注。海洋上冒出的那些油花，揪动了无数人的心。

【报告摘编】加强环境保护，着力解决重金属、饮用水源、大气、土壤、海洋污染等关系民生的突出环境问题。

【代表点评】全国人大代表袁昌玉说，去年以来频频发生的环境污染事件，让百姓对生态环境安全有了切肤之痛。总理报告专门强调加强环境保护、着力解决关系民生的突出问题，及时回应民众关切。我国环境安全法规相对滞后，必须制订针对性强、适合国情的环境安全法规等问题应加快进行。

“长期以来存在一些误区，认为在海南岛建橡胶越多越好。”王一新说。他提供了两组数字：海南农垦橡胶亩产平均70多公斤，农垦外的农民自种胶亩产要少得多，而在东南亚橡胶主产区，亩产最高可达250公斤。以亩产70公斤和当前胶价计，在海南种橡胶每亩产值不足2000元，扣掉各种成本后净利润就1000元左右。从比较效益来看，并不如东南亚主产区。

而造成这种现象的原因，不是因为海南农垦的技术水平不行，主要是受海南的地理条件限制。海南处于台风走廊，橡胶受风灾多；北部处于亚热带地区，冬天比较冷，不能全年割胶。这些自然条件决定了比较效益的差距。

“海南的橡胶产业要做大，不是在岛内种橡胶越多越好。”王一新认为，当今时代，中国有没有天然橡胶的问题已经解决了，在确保天然橡胶战略资源的国家安全的前

在海南种橡胶不见得越多越好，“外面的世界”可能更精彩
王一新代表畅想“走出去”

本报特派记者 彭青林 陈成智 黄晓华

聚焦全国两会
代表声音

提下，其他资源可以去海外寻求。“在今天这样一个全球一体化的时代，好多事情都可以通过国际贸易来解决。”

在这样的背景下，海南农垦要“走出去”成为必然的选择。“海南的土地资源非常宝贵，可以把更多的土地资源腾出来做别的东西。”王一新说。

要借助资本力量与机制

对于海南农垦集团的发展，省委、省政府已经有了清晰的思路。省委书记罗保铭提出，希望用并购重组的办法，快速把海南农垦做强做大。省长蒋定之提出，希望用3年左右的时间把海南农垦集团做成全球领先的天然橡胶企业。

“但是靠传统的办法，海南农垦或海南橡胶产业要快速做大还是很难的。”王一新认为，可以借助资本市场的力量。

海南农垦已经走出了关键的一步。去年1月，旗下海南橡胶集团成功在上交所上市，募集资金47亿元，成为国内农业板块上市公司中市值最大的企业。

资本市场提供的不仅是资金，还有相应的机制，可以帮助海南农垦规范地进行并购重组，快速做大做强。今年年初，海南农垦集团成功并购全球最大橡胶贸易企业之一的新加坡R1公司，将橡胶产业链又向大大延伸了一段，极大增强了在行业内的竞争力、影响力。

“走出去”可能是海南农垦下一步非常重要的发展战略。”王一新说，目前，除了与东南亚主产区企业加强合作沟通，一些非洲企业也向海南伸出橄榄枝。

综合保障亟待加强

政府工作报告提出，要加强对外投资风险管理，维护我境外企业和资产安全。在王一新看来，这是中国企业“走出去”当前面临的最大突出问题。

“缺乏安全感。”这句话代表了许多中国企业“走出去”过程中的担忧。王一新建议，国家在鼓励企业“走出去”的同时，应该更好地为实施“走出去”战略的企业提供安全保障。

“近年来，我国政府为企业走向海外确实提供了越来越多的支持。”王一新说，但还有一种综合性的，涵盖了政治、经济甚至军事的多方面的保护。他希望，在落实政府工作报告要求过程中，采取更加行之有效具体的措施。

一种共识、两个转变、三个更响、四个减少、五个增多

王积权代表喜说家乡五大变化

本报特派记者 彭青林 黄晓华 陈成智

一次回乡见闻，在王积权代表的心目中超越了所有枯燥的数据，从一个侧面成为对他家乡、对海南农村乃至中国巨大发展变化实在而生动的美好感受。

在今天审议政府工作报告发言时，王积权喜悦地描述了他今年春节回五指山家乡时发现的五大变化。

“越来越多的百姓形成一种共识：要真正改变贫困落后的面貌，政府的扶持和救助是必要的，但根本上是要靠劳动致富，靠发展经济，增加收入，增强造血功能。”一说起家乡，王积权代表的声音就大了起来：“过去不少群众盲目被动地等、靠、要，我这次回去非常明显地感觉到，越来越多的人想靠自己的劳动创造财富。”

王积权代表的家乡是五指山市一个普通乡村。已经多年没有回乡的他今年猛然发现，家乡变了！这种变化被他归纳为五个方面：“一种共识、两个转变、三个更响、四个减少、五个增多。”

“两个转变”就是从“要我发展”到“我要发展”的转变，从“要我学技术”到“我要学技术”的转变。“过去老是政府要农民种什么就种什么，给了种苗也可能荒废了，现在农民主动要求政府补贴种苗发展种植；过去政府叫人去参加培训班，现在农民争着抢着参加各种培训班。”

其实农村变化还有很多。“比如农民进城消费的多了，农村年轻人结婚的多了等等。”王积权说，他的家乡不是特例，而是海南普遍发生的情况。这些变化，各级政府工作报告都不会讲，但同样折射着新农村建设的成果。

(本报北京3月6日电)

带伤赴会



3月5日上午，十一届全国人大五次会议在人民大会堂开幕，一位胳膊受伤的外国记者用打着石膏和绷带的手夹着话筒等待采访对象到来。

本报特派记者 王凯 摄



3月5日上午，全国人大代表刘丹丽因为腿脚扭伤行走不便，被搀扶着步入会场。刘丹丽代表是湖北省歌剧舞剧院国家一级演员，一个月前，在一次表演中，她的左脚韧带再次撕裂。她说：“全国两会一年一次，作为一名人民代表，就是腿受伤了也不能请假。”

本报特派记者 王凯 摄

品牌价值55亿

海南四大名菜 大美酒

1953 大酒曲

朋友来了有好酒

海南椰岛（集团）股份有限公司荣誉出品

有故事的人，喝有故事的酒，
从1953开始……



海南岛上好客酒！

海南文化传承之酒！



海南最佳政务、商务接待酒！



海南超高端白酒巅峰之作！

海南超高端白酒巅峰之作！